

Tizenöt éve állították a kulák áldozatok emlékkeresztjét a Felsővárosban



Budai László, a Krúdy Gyula Városi Könyvtár vezetője példákat is hozott a várpalotai gazdák ellen történt erőszakos cselekményekre

A múltra emlékezni azért fontos, mert a hibáiból tanulnunk kell, hogy a jövőben ne ismételjünk meg az ilyen tragédiákat. A kommunista eszme, ami az egyenlőség erőszakos erőltetését tűzte ki célul, megfélemlített az emberek sokféleségéről és az egyéni érdemeikről. Kulákoknak bélyegeztek mindenkit, akik szorgalmukkal, előrelátásukkal és kemény munkájukkal ki tudtak emelkedni az átlagból, és ezért a saját közösségükben befolyásos emberré, példaképpé válhattak.

Budai László, a Krúdy Gyula Városi Könyvtár vezetője mondta el mindezt szombat délután a Felsővárosban, a kulák áldozatok emlékkeresztje felállításának 15. évfordulója alkalmából tartott ünnepségen.

– Azért gyűltünk ma össze, hogy emlékezzünk azokra az emberekre, akiket a kommunista ideológiából táplálkozó Rákosi-rendszer kulákoknak bélyegzett. Ez a tér egy olyan közösségi hely, ahová hétköznapiakon is el tudunk jönni, meg tudunk pihenni, és közben tudat alatt is hat ránk ez a szimbólum, a kereszt, ami a feltámadást hirdeti. Egy-szerre hirdeti elődeink Krisztus-hitét, az örök élet bizonyosságát, valamint azoknak a tehetséges földműves gazdáknak az igazságát, akiket a kommunisták meg-

hurcoltak, tönkretettek családjaikkal együtt. A várpalotai gazdákat fizikailag ugyan nem akarták talán megsemmisíteni, de milyen élet az, ahol az évszázadokon át összegyűlt családi bölcsességet, gazdálkodási tapasztalatot nem engedték továbbörökíteni, mondván, hogy ez burzsuj dolog. Jöttek a kommunista agitátorok, beültek a házaikba, és agitálták a gazdákat, hogy lépjenek be a térszbe. Jobbik esetében csak kellemetlenkedtek, rosszabb esetben akár kínzással és veréssel is igyekeztek elérni céljukat – mondta el az összegyűlt emlékezők előtt Budai László, majd két példát is hozott a Várpalotán történtekre.

Szücs Károly esetét, akinek alsóvárosi otthonába hetekig jártak agitálni a bányászok, majd miután nem-



Szabó-Bátor Tamás, a Felsőváros egykori és Antal László, a városrészt jelenlegi önkormányzati képviselője Campanari-Talabér Márta polgármester társaságában helyezték el a keresztnek

mondott, minden megélhetősi lehetőségét igyekeztek megszüntetni, akadályozták, hogy önállóan, a térszától függetlenül meg tudjon élni gazdálkodásból és fuvarozásból. Budai László beszélt dr. Szalai Marianna családjának tortúrájáról is. Az édesapát a lovaskocsiról leszedték és bevitték a rendőrök, házukat pedig kifosztották, sőt, beköltöztettek oda egy Bartos nevezetű „fegyőrt” feleségével és három gyerekével.

zán tudják, hová, mert dokumentumot erről sosem kaptak, édesapja pedig sosem beszélt róla. Valószínűleg Ajkaesingerre vihették, mert később ott látogathatták meg. Amikor Sztálin meghalt, internált társaival együtt ő is amnesztiát kapott – mondta el Budai László.

A városrészt önkormányzati képviselője, *Antal László* köszöntőjében felidézte az emlékkereszt 2008-as felállításának kö-

sővárosért és Bátorkő Várért Alapítvány, valamint Várpalota önkormányzata állította. A hat méter magas fakereszt a Felsővárosban, az úgynevezett paraszti városrésztben hirdeti az elhurcolt és megkínzott gazda családok emlékét. – Azóta minden évben november 1-jén összegyűjtünk itt a téren. Gyertyát gyújtunk és emlékezzünk. Hiszem, hogy nem idejémtúlt dolog egy pillanatra megállni, és világosságot gyújtani az emlékezés mécsesével. Magunknak és őseinknek is tartozunk ezzel – hangsúlyozta Antal László.

A rendezvényen a Pinka zenekar népdalokat játszott, *Kovácsné Soós Bernadett* és *Pátkainé Szmulai Rita* az alkalomhoz illő verseket szavaltak, *Pátkai Anna* pedig az *Ismerős Arcok* zenekar *Nélküled* című dalát énekelte el. Az ünnepség koszorúzással zárult. Antal László mellett *Campanari-Talabér Márta* polgármester, valamint a városrészt 2006-10 közötti önkormányzati képviselője, *Szabó-Bátor Tamás* helyezte el a keresztet az emlékkereszt lábánál.



A 2023-ban alakult hajmáskéri Pinka zenekar népdalokat játszott a jubileumi rendezvényen

– A rendőrségen kékre-zöldre vert családfőt később internálták. Nem iga-

rülményeit. Elmondta, Magyarország első kulák emlékművét a Történelmi Fel-